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	INCONTRI MONTESSORI ONLINE
PER GENITORI ED EDUCATORI
Fascia di età bambini: 0–3 anni
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Primo incontro: 4 novembre 2017	
MontessoriInPratica e Oplà per la famiglia propongono degli incontri di informazione e riflessione con l’obiettivo di promuovere la diffusione dei principi montessoriani e di quelli psicologici evolutivi tra genitori ed educatori, al fine di poterli attuare nel proprio ambiente di vita e lavoro, con i propri figli o nel proprio istituto. Il corso ha come momento focale la discussione delle esperienze dei genitori e degli educatori, creando così processi informativi e di scambio incisivi in quanto aderenti alle personali realtà. 

SPECIFICITÀ DEI NOSTRI INCONTRI ONLINE
MontessoriInPratica propone corsi e incontri online impostati in modo innovativo. Si crea così un’aula virtuale dove ogni partecipante potrà intervenire comodamente da casa o da altro luogo, chiedere spiegazioni, interagire con le docenti e con le altre partecipanti. Per ogni incontro sarà inviato un link per accedere all’aula virtuale. 
IL PROGRAMMA 
Il linguaggio segreto del bambino.
Il cibo come condivisione e dialogo.
La mano organo dell’intelligenza.
Sapere dire di no.
Favorire l’autonomia in bagno.
DOCENTI
Simonetta Bertoli, Educatrice Montessori da 40 anni, Formatrice dell’associazione MontessoriInPratica, Tutor presso Nidi Montessori, Counselor relazionale umanistico integrato con particolare attenzione all’aiuto alla genitorialità.
Valeria Colangelo, Psicologa Clinica, Picoterapeuta sistemico relazionale in formazione, Parent trainer. Coordinatrice delle attività dei servizi clinici di Oplà per la Famiglia e collaboratrice nei progetti di ricerca intervento nel post parto presso la Casa di Cura Città di Roma.
ORGANIZZAZIONE
Corso: 10 ore di lezione ripartite in 5 incontri di 2 ore ciascuno. Ogni incontro on line si svolgerà di sabato dalle ore 15:00 alle 17:00
[bookmark: _GoBack]Calendario previsto:  4 novembre dalle 15:00 alle 17:00; 18 novembre dalle 15:00 alle 17:00; 2 dicembre dalle 15:00 alle 17:00; 12 dicembre dalle 15:00 alle 17:00; 13 gennaio dalle 15:00 alle 17:00.
Si rilascia attestato di partecipazione.
Costo:  per la partecipazione ai 5 incontri 120 (comprensive della quota associativa di 10 euro)
ISCRIZIONE AGLI INCONTRI
Invia una mail a info@oplaperlafamiglia.it e riceverai il modulo di iscrizione soci per l’iscrizione annuale all’associazione MontessoriInPratica.
Aspetta di ricevere la tessera di iscrizione e a quel punto riceverai i riferimenti bancari per fare il versamento entro e non oltre il 16 ottobre.





MontessoriInPratica - Associazione culturale - Via San Vittore, 10 - 00152 Roma
Oplà per la famiglia- Servizi clinici per la famiglia- Via G. Stefano Roccatagliata, 4 – 00152 Roma 
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